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Aos vinte e três dias de março de dois mil e dezesseis, às oito horas e trinta e dois minutos, deu-se 

início a reunião ordinária de março da Comissão de Integração Ensino Serviço do Estado de Mato 

Grosso, (CIES/MT), na Escola de Saúde Pública do Estado de Mato Grosso - ESP, localizada na 

Avenida Adauto Botelho, nº 552, Bairro Cóxipo Sul - Cuiabá-MT. A Coordenadora da CIES Luzimar 

Ferreira, membro representante do CERMAC, deu início a reunião e posteriormente faz leitura da 

pauta do dia pede se sejam informadas as ausências justificadas: Danielle- da UNIVAG; Sílvia e 

Lucineide da SGP; Magali e Maria Cristina da UFMT; Conceição do HUJM; Suely Correa do CES; 

Askelayne da ANEPS; Ana Paula do COSEMS. Antes de entrarem na pauta Luzimar pergunta se há 

algum membro que esteja pela primeira vez na reunião, e então é feita a apresentação da Cláudia, 

representante do Hospital Geral Universitário. PAUTA dois ponto um - Aprovação da ata da reunião 

ordinária de fevereiro e aprovação da ata da reunião extraordinária de março. Atas aprovadas. 

PAUTA dois ponto um – Apresentação da nova Coordenação Compartilhada da CIES Estadual, 

competência 2016/2018. Luzimar apresenta a nova composição da Coordenação Compartilhada, 

sendo estes, Maurílio Mederix Gomes representante do CEOPE, Giancarla F. de A. Santos 

representante da CIES Baixada Cuiabana e Luzimar Ferreira representante do CERMAC. PAUTA dois 

ponto dois – Apresentação e aprovação do Diálogo sobre CIES em reunião de Condução da SES. 

Luzimar comunica que Raquel encontrou em contato com a equipe da Salete, Secretária Adjunta de 

Regionalização, e com a equipe as Superintendência de Gestão Regional, onde foi disponibilizado um 

momento na reunião de condução da SES, para que se discutisse o papel e trabalho da CIES. Assis 

informa que a reunião de condução será entre os dias cinco e sete de abril e que na tarde de hoje será 

definido o dia e horário que será de diálogo da CIES. Assis informa também, que a principio a intenção 

de trazer um membro da CIES para esta reunião era da realização de uma oficina de três dias, paralela 

a reunião de condução, mas a proposta da Secretária Adjunta, Sra. Salete é que todos devam participar 

da reunião de condução e que não devem ocorrer atividades paralelas à reunião e como em uma 

reunião uma pessoa teria relatado que não sabia o que era CIES, a proposta é que neste momento haja 

um diálogo entre membros da CIES, técnicos das áreas da SES e gestores, para conhecer o papel e 

trabalho da CIES, informa que nesta proposta de trabalho a CIES terá na agenda o dia cinco no perídio 

vespertino com a participação dos técnicos e gestores do nível Central da SES, Escritório Regionais e 

membros das dezessete CIES do Estado, e no dia seis no período matutino com os membros das 

dezessete CIES do Estado. Leonor informa que o Mais Médicos também terá um momento de diálogo 

na reunião de condução e que definiram uma metodologia de trabalho para este momento e que a CIES 

poderia fazer o mesmo e que a Raquel teria sugerido uma roda de conversa, e lembra do trabalho que 

foi feito junto a Superintendência de Atenção à Saúde-SAS , pela CIES, na pessoa da Dra. Neuci, que 
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foi dialogar com os gestores e técnicos da SAS sobre a CIES e a Política de Educação Permanente em 

Saúde. Luzimar ressalta que neste momento será interessante que quanto mais membros da CIES 

estiverem participando para fomentar e fortalecer a CIES. Cláudia ressalta que também é muito 

importante que seja dialogado quanto a Educação Permanente em Saúde e que o movimento de sair e 

entrar pessoas novas faz parte do processo e que a CIES deve incluir as pessoas, sensibilizando estas 

para que tenham conduções de proporem mudanças em seu local de trabalho. Fala ainda que os 

membros da CIES precisam ter voz ativa onde estão, buscando incluir ações de Educação Permanente 

em Saúde no cotidiano do trabalho e que para isto seria fundamental a realização de uma oficina de 

construção de conceitos e sistemas de saberes e que infelizmente ainda não será. E que o ideal é 

trabalhar com metodologias ativas ou de problematização, porque o contexto é de pessoas que estão 

na da CIES, mas nem sempre sabem o que é. De acordo com a proposta do encontro sugeri que seja 

realizada uma exposição dialogada, com intervenções e questionamentos.  Cláudia propõe que sejam 

feitas o planejados das atividades em dois momentos, pois são públicos e alvos diferentes. Leila 

esclarece sobre a questão da disponibilização da pactuação de recursos para a CIES da Baixada 

Cuiabana, pois a utilização do recurso passou por dificuldades de ordem política, orçamentária e de 

gestão. Cláudia acrescenta que esta dificuldade é antiga e essa é uma lacuna e diz respeito as 

dificuldades dos membros quanto a tramitação dos processos de execução de recursos, a falta de 

entendimento da CIR quanto ao papel da CIES e o uso do recurso, que é um problema crucial, mas não 

é o foco da pauta desta reunião. Cláudia propõe então que seja feito neste momento uma apresentação 

quanto alguns pontos de discussão que podem ser trabalhados na reunião de condução, passando 

então para uma dinâmica de percepção corporal e em seguida para a apresentação dialogada. 

Apresenta como gosta de trabalhar com a metodologia da problematização e da construção coletiva e 

que todos podem contribuir expondo as dúvidas e questionamentos. Cláudia inicia sua fala trazendo a 

história da CIES a partir da Política Nacional de Educação Permanente em Saúde. Sugere que os 

membros da CIES peçam uma cópia dos estudos que estão sendo feitos no estado de Mato Grosso 

quanto a Educação Permanente em Saúde (onde?) e que a CIES pode ser uma sala de estudo e que 

também convida quem tiver material sobre EPS a deixar uma cópia na sala da CIES. Cláudia apresenta 

ainda a história e a diferença entre educação continuada e educação permanente, retrata a questão do 

financiamento que era por caixinhas e que isto dificultava muito a transferência dos recursos dos 

programas e a portaria um mil novecentos e noventa e seis do ano de dois mil e sete que foi o marco 

para a CIES, que poderiam ajudar inclusive quanto as dificuldades no financiamento. Em Mato Grosso 

algumas CIES Regionais surgiram foram constituídas, tais como as de Barra do Garças que foi a 

primeira. No ano de dois e nove é estrutura a CIES Estadual, onde podemos considerar esta situação 

como reflexo da Regionalização da Saúde dentro do Estado que é muito forte. Leonor lembra que a 
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EPS é tão potente que transforma a equipe e seu cenário de trabalho e social. Dúbia expõe que a 

saúde do trabalhador vem executando seus cursos sobre protocolos clínicos que foram construídos 

juntos aos Escritórios Regionais de Saúde. Gilberto fala que nem sempre a gestão usa a força de 

trabalho qualificada para executar suas demandas, onde vivenciamos isto com a OSS na SES. Cláudia 

do HGU fala que a PBL é semelhante a esta   Encaminhamento. Constituído dois Grupos de 

Trabalhos para definição da metodologia. Grupo I composto por Leonor, Verton, Maurílio, Maria 

Suely, Cláudia e Luzimar, que se reunirão no dia vinte e nove às oito horas na Escola de Saúde 

Pública. Grupo II composto por: Leonor, Maurílio, Cláudia, Márcio, Gilberto e Juliana, que se 

reunirão no dia trinta de abril ás oito horas na Escola d Saúde Pública. PAUTA dois ponto três – 

Informes. Informa Um: Luzimar informa que a CIES Estadual recebeu o memorando número três da 

CIR – CIES Araguaia Xingu - Escritório Regional de Saúde de Porto Alegre do Norte, onde agradece a 

participação da CIES Estadual na Primeira Mostra de Saúde da Região Araguaia Xingu com a presença 

da Luzimar Ferreira, que veio muito a contribuir no sucesso que foi o evento. Informa dois: Luzimar 

informa que o Projeto Práticas Inovadoras na Educação Permanente em Saúde em Mato Grosso, foi 

apresentado ao Edital de dois mil e quinze no eixo Gestão da Educação e este ficou em primeiro lugar 

na Região Centro-oeste, este projeto é de condução da equipe de pesquisa da Dra. Neuci Cunha dos 

Santos, que é a UFMT, ex-membro e ex-coordenadora da CIES Estadual e que atualmente está na 

direção da Escola de Saúde Pública, e que este projeto é resultado de uma análise dos PAREPS e que 

poderá trazer bons resultados para as próximas ações da CIES Estadual, onde poderemos trabalhar em 

parceria. Sugeri então que o projeto seja apresentado na próxima reunião ordinária. Informa três: Eliete 

pergunta sobre o trabalho do grupo que ficou responsável em trabalhar os relatórios da execução das 

CIES Regionais, pois ainda não conseguiram se reunir, devido a agenda dos mesmos. Fica então 

agendado encontro para o dia quatro de abril às oito horas na Escola de Saúde. Informa quatro: Leila 

ressalta a importância dos materiais que a CIES compartilha com os seus membros, pois os mesmos 

são replicados às áreas para auxiliar nos trabalhos, que traz um bom efeito as suas equipes. Informa 

cinco: Leonor informa que em uma ação do Programa Mais Médico em que ela está envolvida, tiveram 

acesso Plano Municipal de Educação Permanente em Saúde de Sinop - PAMPS, e que o município já 

vem trabalhando com esta lógica de planejamento da Educação Permanente em Saúde. Nada mais 

havendo a relatar, eu, Raquel Arévalo de Camargo, Secretaria Executiva da CIES/MT, lavrei a presente 

ata, que consta de quatro páginas, numeradas com quarenta e uma linhas, que vai por mim assinada, e 

contou com a presença dos membros abaixo relacionados e cuja lista de presença se encontra anexa. 

Luzimar Ferreira – CERMAC 

Cláudia Maria Guimarães Lopes de Castro – ESP 

Leonor Cristina Alves Pereira – SAS 
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Eliete Arruda Vasconcelos – CRIDAC 

Emílio Carlos S. dos Santos – HUJM 

Dúbia Beatriz O Campos – CEREST 

Cláudia de S. Ozores Caldas – HGU 

Assis Gomes – ESP 

Márcio Antonio Rios Ribeiro – SISMA 

Verton Silva Maruqes – CRMV 

Maurílio Mederix Gomes – CEOPE 

Joelucy V. Santos Rodrigues – CEE 

Gilberto Lopes Filho – SGR 

Márcia Suzane Skolaude Casola – CEREST 

Maria Suely R. B. V. B. Sampaio – ANEPS 

Leila Maria Boabaid Levi – SMS de Cuiabá 

Juliana R. Leones Tassinari – SMS de Várzea Grande 

Giselle Dantas Sena - UNIRONDON 

 

 

Visitantes: 

Ana Paula Girardi  – ESP 
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